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1-RESUMO

Uma das acdes mais recorrentes na vida de qualquer pessoa, que comeca desde
0S primeiros passos e sé termina quando morremos € a necessidade de decidir. Decidir
sobre tudo. Decidir se estudamos para seguir uma carreira profissional, se seguiremos
carreira de atleta, se seremos jogadores de futebol. Dessas decisGes, umas podem nos
levar ao éxito, outras podem dar erradas, mas decidir nunca deixa de ser necessario.
Nos negdcios, a capacidade de decidir deve estar sempre voltado para a otimizacdo dos
resultados. No entanto, os profissionais de um modo geral e em especial 0s gestores
podem se utilizar da ciéncia para ajudar nas tomadas de decisfes de forma a obter
sempre 0s melhores resultados. A Pesquisa Operacional ou Teoria da Decisdo que,
subsidiada de outras ciéncias como matematica, filosofia, estatistica, engenharia e
psicologia é um ramo da ciéncia aplicada aos neg6cios que pode ser e € uma importante

ferramenta na tomada de decisdo no dia a dia dos negdcios das empresas.
2 - PALAVRAS-CHAVE: Decisdo; Maximizacdo; Otimizacdo; Modelo; Equacao.
3 - INTRODUCAO

E notéria a dificuldade das pessoas, quando no exercicio de suas funcdes nas
empresas, para tomar decisdes. No entanto, no meio empresarial, é intrinseco a
necessidade da acdo de decidir sobre como resolver os constantes problemas que

surgem naturalmente.

Esse trabalho tem como objetivo, em linhas gerais, apresentar esclarecimentos
de forma a facilitar o trabalho dos profissionais que sé&o submetidos a tomar decisdes no
seu dia a dia profissional, apresentando modelos matematicos, de uma maneira

simplificada, auxiliado por programas de computadores, que possa ajudar na tomada de
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deciséo dos profissionais, de forma a otimizar os negdcios. O referido trabalho também
pode ser utilizado no meio académico por alunos de disciplinas voltadas a tomadas de

decisdes nas empresas.

Nas diversas areas de uma empresa como Recursos Humanos, Marketing,
Vendas, Producéo, Logistica, além de outras areas, a necessidade de decidir sobre como
resolver os problemas que surgem, sdo sempre recorrentes. Na grande maioria das
vezes, 0s gestores ndo tém um método claro e objetivo de como resolver os problemas
que surgem. Utilizam-se de meios empiricos para solucdo dos problemas que s&o
aceitos pela alta administracdo que, por sua vez, também ndo conhecem modelos mais

eficazes de solucdes.

Também é comum, no mundo académico, quando confrontados com disciplinas
envolvendo o nosso foco de trabalho, alunos que tém muitas dificuldades em se
situarem na diversidade de conhecimentos que abrange modelos matematicos e
programas de computadores a0 mesmo tempo. Esse trabalho tenta explicar, de forma
detalhada os passos dos modelos matematicos e sua utilizacdo na ferramenta solver do

excel.

Autores como SHIMIZU, TAHA e ERMES MEDEIROS foram pesquisados e
foram umas das principais fontes de estudo que subsidiaram este trabalho. Foram

utilizados também artigos sobre o tema, extraidos de sites na internet.
4 — FUNDAMENTACAO TEORICA
4.1 TEORIA DA DECISAO

Com o desenvolvimento acelerado dos meios de comunicagdo, dando origem a
globalizacdo e consequentemente ao acirramento de competicbes das empresas, a
complexidades das operacdes empresariais foram intensificadas. Cada vez mais
aumenta o rol das varidveis nas decisdes. As decisdes estdo ficando cada vez mais
complexas e urgentes de serem tomadas. A Teoria de Decisdo surgiu como uma nova
ciéncia para, através de modelos matematicos e computadores, auxiliar na tomada de
decisdes em grande parte dos problemas empresariais. Foi com Herbert Simon, um dos
emblematicos membros da Escola Comportamental da Administragdo Convencional e
da Escola Cognitiva do Pensamento Estratégico — Prémio Nobel de Economia em 1978

que nasceu a Teoria da Decisdo. “ O processo decisorial é a seqiiéncia de etapas que



formam uma decisdo. Constitui 0 campo de estudo da Teoria da Decisdo, que é aqui
considerada como uma Teoria Matematica.” (CHIAVENATO, 1983, P.494).

4.2 TIPOS DE DECISOES

A Teoria Geral da Administracdo tem recebido no decorrer dos
Gltimos trinta anos uma infinidade de contribuicGes da
Matematica sob a forma de modelos matematicos capazes de
proporcionar solugdes de problemas empresariais, seja na area
de recursos humanos, de producdo, de comercializacdo, de
financas ou na propria area de administracdo geral. Boa parte
das decisfes administrativas podem ser tomadas na base de
solucbes assentadas em equacOes matematicas que simulam
certas situacdes reais, que obedecem a determinadas “leis” ou
regularidades. (CHIAVENATO, 1983, P.493).

Existem decisdes que sdo operacionais, ou seja, aquele tipo de decisdo

corriqueira. Exemplo: baixar o preco da mercadoria em fungdo da concorréncia ou

disparar um pedido de compra da mercadoria que vendeu bastante e estda com um
estoque baixo. Esse tipo de decisio é considerada DECISAO PROGRAMADA. Ja

outras decisfes sdo para solucionar problemas imprevisiveis. Problemas que surgem,

por exemplo, em fungdo da economia do pais ou global, de mudancas de legislagéo,

etc. Exemplo: manter ou alterar o portfélio do mix de produtos e/ou servigos ofertados,

em funcdo de mudancas significativas no mercado. Para solucdo desses problemas sdo
utilizadas as DECISOES NAO PROGRAMADAS.

Figura 1 - Planilha

Segundo a Teoria da Decisdo, todo problema administrativo
equivale a uma processo de decisdo. Existem dois tipos
extremos de decisdo: as decisdes programadas e as decisfes ndo
programadas. Esses dois tipos ndo sdo mutuamente exclusivos,
mas representam dois pontos extremos, entre 0s quais existe
uma gama continua de decisdes. (CHIAVENATO, 1983,
P.496).

DecisBes Programadas Decisdes Nao-Programadas
e Dados adequados e Dados inadequados

e  Dados repetitivos e Dados Uunicos

e Condigdes estaticas e Condigdes dindmicas

. e Incerteza

Fonte: Chiavenato, Idalberto, 1983

Para Shimizu (2006, p. 31), os problemas, sob o ponto de vista da tomada de
decisdo, podem ser classificados em problemas estruturados, semi-estruturados e néo-

estruturados.



Os problemas estruturados séo 0s corriqueiros e operacionais que fazem parte da
operacionalidade da empresa, como por exemplo folha de pagamento.

Os problemas semi-estruturados, assim como os problemas estruturados, também
sdo operacionais, mas que podem sofrer influéncias imprevisiveis. Um exemplo desse
tipo de problema s&o as previsdes de vendas que podem ser alteradas em funcéo de
mudanca acentuada da economia de mercado.

Os problemas nédo estruturados sdo aqueles que surgem de forma imprevisivel e
que s&o, muitas vezes, completamente desconhecidos. O surgimento de um concorrente
forte no mercado é um tipico caso de problema ndo-estruturado.

4.3 NIVEL DA DECISAO
As decisdes também sdo classificadas de acordo com o0s niveis hierarquicos das

empresas. Segundo Shimizu (2006, p. 31) “a decisdo pode ser distinguida por nivel de

decisdo”.

e Nivel Estratégico: em geral sdo as decisbes para dois a cinco anos e sdo de
competéncia da diretoria;

e Nivel Tatico: decisdo para até dois anos e sdo de competéncia dos gerentes;

e Nivel Operacional: para alguns meses e sdo de competéncia do posto de
trabalho;

¢ Nivel de Despacho ou Liberacdo: para horas ou alguns dias, no maximo e séo de
competéncia do posto de trabalho.

4.4 FASES DO PROCESSO DECISORIO

O processo decisorio deve seguir um fluxograma légico de forma a alcancar o objetivo
da forma mais eficaz possivel. Para Shimizu (2006, p. 40) o procedimento para
estruturar o processo de decisdo deve ter a seguinte seqléncia:

e Definir o problema e suas variaveis relevantes;

e Estabelecer os critérios ou objetivos da deciséo;

e Relacionar as variaveis do problema com os objetivos da decisao;
e Criar alternativas de decisao;

e Auvaliar as alternativas e escolher a que melhor satisfaz aos objetivos (modelo de
deciséo);

¢ Implementar a decisdo escolhida e monitorar os resultados por meio de:

a) Analise de sensibilidade dos resultados, para responder perguntas do tipo
0 que - se? Exemplo: O que acontece com as receitas se chover muito?



b) Aprendizagem pela retroalimentacdo dos resultados, para poder alterar ou
melhorar o0 modelo.

4.5 MODELOS DE RESOLUCAO E APLICACOES

Os modelos utilizados para solucdo dos problemas empresariais séo muitos e de
diversos tipos. Todos os modelos podem ser eficientes, dependendo do caso e da
complexidade, porém nesse trabalho iremos dar énfase aos modelos matematicos,
quando os problemas sdo de grande complexidade, envolvendo mais de duas variaveis,
que tenham comportamentos lineares.
45.1 PROGRAMAC}AO LINEAR

Quando os problemas sdo do tipo no qual as variaveis se relacionam de forma
linear, ou seja, a medida que uma variavel independente X1 cresce, a variavel
dependente X2 cresce ou decresce, estamos diante de comportamentos lineares, portanto
de um problema que pode ser solucionado por programacéo linear. “Em PL, tanto a
funcdo objetivo z como as m equacOes de restricbes devem ser lineares, a fim de
possibilitar a aplicacdo do método conhecido como SIMPLEX, sobre uma regido
denominada convexa.” (CHIMIZU, 2006, P.133). As curvas das figuras 2 representam

comportamentos lineares.

Figura 2 — Curva linear direta e inversa

Fonte: autor

“A programacdo Linear € um algoritmo matematico para determinar a melhor
solucdo para produzir ou distribuir quantidades fixas de diversos tipos de recursos
visando a determinado objetivo”. (CHIMIZU, 2006, P.132).

Os problemas que envolvem decisdes de planejamento de producdo, mix de

vendas, portfélio de produtos, de investimentos e de transporte; sdo o0s tipicos



problemas de aplicacdo de programacao linear. Eles sdo estruturados obedecendo quase

sempre a seguinte estrutura:

determinar as n varidveis ( produtos a serem produzidos, mercadorias a serem
comercializadas e que logistica de distribui¢ao adotar) representas pela grandeza
X = (X1, X2, X3,...,Xn);

maximizar (quando se tratar de lucro) ou minimizar (quando se tratar de
despesas) uma funcdo denominada funcao objetivo:

Z = f(X) = c1X1 + c2X2+ c3X3+...cnXn;

atender os limites ou restricdes impostas aos valores dessas varaveis, pois sdo
restricdes naturais encontradas no mundo dos negocios, representadas por meio
das m equac0es de restri¢des:

allX1 +al2X2 +al3X3 +alnXn < ou=o0u > bl

a21X1 + a22X2 + a23X3 + a2nXn < ou=o0u > b2

am1X1+ am2X2 +am3X3 + amnXn < ou=o0u > bm

onde Xj >=0;

¢j: lucro unitario (ou custo unitario) atribuido a variavel Xj, j=1, 2, 3, ...,n;
aij: coeficiente da variavel Xj narestricdoi,i=1, 2,3, ..., m;

bi: valor limite da restricéo i.

Exemplo:

Uma fabrica industrializa garrafas de vinho e de champanhe e utiliza a mesma
maquina para tal. A maquina s6 tem disponibilidade de 160h/més e s6 consegue
produzir 100 caixas de vinho em 4 horas e leva 6 horas para produzir 100 caixas
de champanhe.

Toda producédo da fabrica é transportado por dois caminhfes com capacidade de
50m3 cada um e s6 podem fazer 4 viagens/més. Cada caixa de vinho ocupa
0,3m3 e cada caixa de champanhe ocupa 0,4m3.

O departamento de vendas afirma que toda producdo de garrafa de vinho é
absorvida pelo mercado, j4 a demanda por garrafa de champanhe é de apenas
500 caixas/més.

O lucro liquido por cada caixa de vinho é de R$10,00 e R$15,00 por cada caixa
de champanhe.



Determinar  um plano de producdo, respeitando todas as restricdes,

maximizando o lucro liquido.

Esquematizacgdo algébrica:
Considerando:
V = ndmero de caixas com garrafas de vinho produzidas no més.
C = numero de caixas com garrafas de champanhe produzidas no més.
Queremos maximizar o lucro total mensal, em L = 10V + 15C (funcéo objetivo),
Onde: L = lucro maximo
Submetido as restricdes:
Tempo da maquina em horas: (4/100)*V + (6/100)*C < 160
0,04*V + 0,06*C < 160
Disponibilidade de espaco no transporte:
Capacidade de transporte mensal da fabrica = Capacidade de um caminhdo
(50m3) x 2 caminhdes x 4 viagens/més = 400m3/més
0,3*V + 0,4*C <400
C <500
V,C>0
Resolvendo no EXCEL:
Primeiro criamos uma planilha, disponibilizando nela todos os dados do

problema da producdo, conforme figura 3;

Figura 3 — Planilha criada no Excel com os dados do problema

A B C D E F G H
1 Garrafa hora/garrafa |volume/caixa |lucrofcaixa |total de caixas |lucro total/caixa |[volume total |total horas trab.
2 |Vinho 0,04 0,3 10 100 1000 30 4
3 |Champanhe 0,06 0,4 15 100 1500 40 6
4 Total 2500 70 10
5
6 |Restrigbes:
7 |Espago total 400
8 |Demand. garrafa Champ. 500
9 |Disp. Hora da maquina 160

Fonte: autor

O numero de caixas de garrafas de vinho e de champanhe que sera fabricado
ainda é uma incégnita, portanto devemos atribuir um valor racional qualquer. No

nosso caso atribuiremos 100 para ambos;



e Paraas células calculadas, criamos formulas:
F2 {=D2*E2}
F3 {=D3*E3}
F4 {=F2+F3}
G2 {=C2*E2}
G3 {=C3*E3}
G4 {=G2+G3}
H2 {=B2*E2}
H3 {=B3*E3}
H4 {=H2+H3}
e Atribuimos nomes as células e intervalos de células, para facilitar nos préximos
passos:
F4 — lucro total
E2:E3 — variaveis
E2 — caixas de garrafas vinho
E3 — caixas de garrafas champanhe
C8 — demanda de garrafas de champanhe
G4 — volume total utilizado
C7 — espago total
H4 — total de horas trabalhadas
C9 — disponibilidade de horas da maquina

e Em dados, clicar na opcdo SOLVER, conforme figura 4;

Figura 4 — Cabecalho do Excel

iy » S @ e #Z Mostrar Detalhe |12,
J‘ g? ﬂj Aj ?J % Mostrar Detalhe | Gy Solver
. - e =2 Ocultar Detalhe
alidacio Consolidar| Testede | Agrupar Desagrupar Subtotal
05~ Hipoteses~ | - -

c e Da
Obter Dados Externos 5 assificar  Filtrar Ferramentas de Dados Estrutura de Tépicos & || Analise

Fonte: autor

e Caso 0 SOLVER nao esteja instalado, pois em condi¢cdes normais ele ndo vem
disponibilizado, mas vem como suplemento e pode ser instalado, como segue:
ferramentas — outras op¢des do Excel — suplementos — ir para suplementos

— na tela abaixo, figura 5, marcar SOLVER e clicar ok.



Figura 5 — Tela de suplementos do Excel

Suplementos disponiveis:

:| Assistente de Pesquisa 0K
| | Assistente de Soma Condicional
|_|Ferramentas de Andlise

| |Ferramentas de Andlise - VBA
:| Ferramentas para o Euro

7 Procurar...
VBA do Assistente para Internet

Cancelar

Automacao. ..

Solver

Ferramenta para otimizacdo e solugdo de equactes

Fonte: autor

Com a ferramenta SOLVER aberta, na célula destino clicar em F4 da planilha,
pois € ela que queremos maximizar (fungdo objetivo) — em células variaveis,
selecionar as células $E$2:$E$3, pois foram essas duas células as quais foram
atribuidos valores;

Ainda na ferramenta SOLVER, adicionar as restricdes do problema:

$ES$2:$E$3 >=0

$E$3 < =3$C$8

$G$4 < = $C$7

$H$4 < = $C$9

clicando em adicionar, aparecera a janela da figura 7; em referéncia de células
(lado esquerdo da inequacdo), clicar ou selecionar as respectivas células; em
restricbes (lado direito da inequacgdo), inserir dado(s), clicar ou selecionar as
respectivas células; para inserir as proximas restricdes clicar em adicionar e
repetir até esgotar o nimero de restricdes, quando deve ser clicado OK;



Figura 6 — Janela principal do aplicativo solver com todos os dados do problema inseridos

Definir célula de destino: 2.5 Resalver
Igual a: @Max  (Min () valor de: |'3I Fechar

Celulas variaveis:

| $ESZ:4ES3 | Estimar

Submeter as restricies:

ﬁﬁiﬂ:&; ] | Adicionar

SHeEg

Redefinir tudo

Ajuda

Fonte: autor

Figura 7 — Tela de restricdo do solver com a primeira restrigo inserida

Referénda de célula: Restricio:

sEs2sES q

| QK | | Cancelar | | Adidionar |

Fonte: autor

e Apos inseridas todas as restricdes e clicado em OK, a tela SOLVER completa,
figura 6 estara disponivel para que seja clicado em resolver;
e Quando for clicado em resolver, aparecera a tela da figura 8 abaixo:

Figura 8 — Tela de confirmacdo de resultado do solver

0 Solver encontrou uma solugdo. Todas as restrigies e
condicdes otimizadas foram atendidas. Relatdrios

Resposta
Sensibilidade
Limites

(®)iManter solucio do Solver:

D Restaurar valores originais

()4 | | Cancelar | | Salvar cenario. .. | |

Fonte: autor




e Na tela de resultados do solver, aparecerd uma mensagem informando que

encontrou uma solucdo e que todas as restricbes foram atendidas. Nesse

momento a planilha da figura 3 se modificara e se apresentara conforme a figura

9;

Figura 9 — Planilha calculada pelo solver, atendendo todas as restricbes impostas

A
Garrafa

B
hora/garrafa

C
volume/caixa

D E
lucrofcaixa |total de caixas

Vinho

0,04

0,3

10

Champanhe

0,06

0,4

Total

Restrigbes:

Espago total

400

Demand. garrafa Champ.

500

W (G2 (=~ | (L0 | p =

Disp. Hora da méquina

160

F
lucro total/caixa

G
volume total

H
total horas trab.

6666,660667

200

26,66666667

7500

200

30

14166,66667

400

56,66666667

Fonte: autor

e Apos visualizar a planilha e confirmar que todas as restri¢des foram atendidas:
E2(666,67):E3(500) > =0

E3(500) < = C8(500)
G4(400) < = C7(400)

H4(56,67) < = C9(160)

e Conferir as quantidades de caixas de garrafas de vinho e de champanhe a serem

produzidas e lucro méximo que sera obtido:
E2 (total de caixas de garrafas de vinho) = 666,6666667
E3 (total de caixas de garrafas de champanhe) = 500
F4 (Fungao Objetivo) — Lucro Total M&ximo = 14.166,66667

e Clicar OK.

4.5.2 - PROBLEMA DO TRANSPORTE

Imaginemos uma situacdo em que trés fabricas de uma determinada empresa,

situadas em locais diferentes, necessite escoar suas producOes para dois centros de

distribuicdo em localidades diferentes. Os custos unitarios de transporte de cada fabrica

para cada centro de distribui¢do séo conhecidos ( Cij — custo unitario de transporte da

fabrica i para o centro de distribuicdo j). O problema estd em decidir quanto transportar

de cada fabrica para cada centro de distribui¢do ( Xij — quantidade a ser transportada

da féabrica i para o centro de distribuicdo j).




O objetivo, no caso, é realizar toda logistica com o menor custo possivel, supondo
que a producdo das trés fabricas serdo 100% absorvida pelos dois centros de
distribuicéo.

Exemplo:

A fabrica 1 tem capacidade de producédo de 100 unidades, a fabrica 2 tem capacidade de
producédo de 120 unidades e fabrica 3 tem capacidade de produgdo de 130 unidades, as
demandas dos centros distribui¢cdo 1, 2 sdo 200 e 150 unidades respectivamente. Os
custos unitarios de transporte das fabricas para os centros de distribuicdo sdo os
mostrados no esquema abaixo (Exemplo: C11 = 14 — custo unitario de transporte da
fabrica 1 para o centro de distribuicdo 1 = 14 (unidades monetarias).

Resolver a logistica com o menor custo possivel.

Figura 10 — Esquema da logistica

Fabricas Centros de Distribuicio
Disponibilidades Mecessidades

100
_ C11=14
NOEE — 200
C21=8

C31=22 Jf”J -h"”“~325
7 c3=12 - e 130

Total =350 Total = 350

Fonte: autor

Solucéo:

e Em primeiro lugar criamos uma planilha, conforme figura 11;



Figura 11 — planilha esquematica

Desti j
SRR | cpa cD2 | Disponibilidades
Origensi
F1 14 18 100
F2 8 10 120
F3 22 12 130
350
Mecessidades 200 150
350

Fonte: autor

Onde se Ié:

F1 — Fébrica 1

F2 — Fabrica 2

F3 — Fabrica 3

CD 1 — Centro de Distribui¢ao 1
CD 2 — Centro de Distribui¢ao 2

Depois criamos um modelo linear:

As quantidades a serem transportadas de cada fabrica para cada centro de
distribuicdo séo as Variaveis de Decisdo — Xij. Logo a Fungdo Objetivo
(minimizar custo de transporte) é:

Cmin = 14X11 + 18X12 + 8X21 + 10X22 + 22X31 + 12X32

Onde:

Por exemplo: 14X11 = custo unitario de transporte (14 unidades monetérias) da
origem 1 para o destino 1 x quantidade a ser transportada da origem 1 para o
destino 1;

Cmin = Custo minimo de transporte

Restricoes:

As quantidades que saem das origens devem ser a disponibilidade de cada uma:
Origem 1 — X11 +X12 =100

Origem 2 — X21 +X22 =120

Origem 2 — X31 + X32 =130

As quantidades que chegam em cada destino devem ser a necessidade de cada

um deles:



Destino 1 — X11 + X21 + X31 =200
Destino 2 — X12 + X22 + X32 = 150
O modelo fica:

Cmin = 14X11 + 18X12 + 8X21 + 10X22 + 22X31 + 12X32
Sujeito as restricoes:

X11 + X12 =100

X21+ X22=120

X31+ X32=130

X11 + X21 + X31 =200

X12 + X22 + X32 =150

Xij >0parai=1,23ej=1,2.

Resolvendo no excel:

Criar uma planilha de célculo — organizar os dados do problema na planilha —

criar as formulas de calculo necessarias — inserir as restricdes — nomear as

células — abrir a ferramenta SOLVER e nela clicar na célula de destino, clicar

em minimizar (o problema aqui é encontrar 0 menor custo), selecionar as células

variaveis e adicionar todas as restrigdes do problema — clicar resolver —

analisar a solugdo do solver, observando os resultados obtidos das variaveis, da

funcdo objetivo e se todas as restri¢cbes foram atendidas, conforme se observa

nas figuras 12 e 13.



Figura 12 — Planilha de calculos com ferramenta solver preenchidos

| K6 - £ |
A B C D E F G H | J K
1 |Destinos
——1 D1 CD2 |F1{CD1) |F1(CD2)|F2(cD1) | F2(CD2) | F3 (CD1) | F3 {CD2) | Prod. Total | Custo Total

2 Origens

3 F1 14 18 60 60 1] 1] 1] 1] 120 1920

4 F2 3 10 1] 1] 60 60 1] 1] 120 1080

5 |F3 22 12 1] 1] 1] 1] 60 60 120 _._._.2_.059_._._.
6 Total 180 180 | soa0 |
7

& Origens:

9 F1= 100

10 [F2= 120

11 [F3= 130

12 |Destinos: Definir célula de destino: sKse| 53]

13 |CD1= 200 oAl Owméx @M (O Valor de: Fechar

14 |cp2= 150 Células variaveis:

15 £053:8185 25 Estimar

16 |J3=prod. F1 Submeter as restriches:

17 J4=prod. F2 G54 =0 Adicionar
%JS: prod. F3 il—?ss ::00

19 |B6= necessid. CD1 101 < <3es Alerar o

20 C6= necessid. CD2 E?g : ﬁii‘i Eiichi

21 |K3= (B3*D3)+{C3*E3) Ajuda

22 |K4= (BA*F4)+{C4*G4)

23 |K5= [BS*HS5)+{C5*15)

24 K6= (K3+KA+KS)

Fonte: autor

Figura 13 — Planilha com solu¢do encontrada pelo solver

A B C D E F G H | J K

1 |Destinos

— (D1 ch2 F1(CD1} | F1(CD2) | F2(CD1) | F2(CD2) | F3 (CD1} | F3 (CD2) | Prod. Total | Custo Total
2 Origens
3 |F1 14 18 100 0 0 0 0 0 99,9999995 | 1399,99939
4 |F2 8 10 1] 1] 100 20 1] 1] 120 999,999957
5 |F3 22 12 o o o o o 130 130,000001 | 1560,00001
6 |Total 200 150 3960
7
& Origens:
9 [F1= 100
10 F2= 120
11 F3= 130
12 | Destinos:
13 CD1= 200
14 CD2= 150
15 0 Solver encontrou uma solugdo. Todas as restrigies e
16 13=prod. F1 condigies otimizadas foram atendidas. Relatdrios
17 |J4=prod. F2 Resposta

Sensibilidade
%15: prod. F3 =~ Limites

19 |B6= necessid. CD1 (_) Restaurar valores originais
20 | C6= necessid. CD2 -
71 K3= (B3*D3)+(C3*E3) Cancelar Salvar cenario...
22 |K4= (BA*F4)+(CA*G4)
23 K5=(B5*H3)+{C5%15)
24 K6= (K3+KA+KS)

Fonte: autor




4.6 METODOLOGIA

Os procedimentos adotados nesse trabalho foram pesquisas realizadas em livros,
cujo os temas, de alguma forma, se relacionam com o mundo dos negécios, em especial
referente a tomadas de decisGes. Foram pesquisados livros de Teoria da Administracao,
de Pesquisa Operacional e de Decisdo nas Organizacfes. Foram pesquisados também
trabalhos muito interessantes em sites especializados na internet sobre Teoria da
Deciséo, Pesquisa Operacional, Programacgdo Linear, sobre o aplicativo SOLVER do
EXCEL para solucGes de programacdo linear, sempre mesclando conhecimento de
forma a integrar o corpo desse trabalho.

O presente trabalho foi estruturado utilizando a seguinte l6gica: 1° evidenciamos
a vital importancia da tomada de deciséo nas organizagdes; depois fizemos uma sucinta
explanagdo  sobre decisdo (tipos, niveis, fases do processo decisério e modelos);
entramos em programacdo linear que é a base do trabalho, explicando a estrutura e o
desenvolvimento do modelo matematico; em seguida foi feito um detalhamento dos
passos necessarios para insercdo dos dados do modelo matemético na ferramenta
SOLVER do EXCEL para solucdo dos problemas de programacdo linear e por ultimo
foi mostrado o caso do problema do transporte que € um caso especifico de problema de
programacédo linear, com modelo matematico e resolucéo através da ferramenta solver.

Foram utilizados dois exemplos de problemas tipicos como base de estudo de
todo trabalho: o primeiro um problema de producédo de garrafas de vinhos e champanhe
que impunha algumas restricbes de espaco e logistica e um segundo de problema do
transporte. As solucdes de ambos os caso foram calculadas pela ferramenta solver do
excel, mostrando sua importancia para dois problemas tipicos nas empresas.

A planilha eletronica do Microsoft excel foi utilizada, juntamente com a
ferramenta solver, que € parte integrante dessa planilha.
4.7 RESULTADOS E DISCUSSAO

Sabemos que a abordagem do tema teoria da decisdo € bastante extenso e que
teriamos ainda muito o que pesquisar e mostrar no referente trabalho, mas o objetivo
aqui ndo é esgotar todo conhecimento sobre assunto. Até porque isso ndo seria possivel.

Os autores citados nesse artigo sao valiosas fontes de pesquisa para aqueles que
querem se aprofundar nessa area de conhecimento, porém a proposta do nosso estudo €
basicamente mostrar o poder da PROGRAMAGCAO LINEAR apoiado pelo EXCEL,

através da ferramenta SOLVER. Essa abordagem, mesmo sendo apenas um pequeno



universo dentre os modelos matematicos utilizados para solucGes de problemas
empresariais, por si so, consegue resolver grande parte dos problemas mais corriqueiros
nas empresas.

Esperamos com sinceridade que o esforco despendido no nosso trabalho, possa de
alguma forma, ajudar profissionais de gestdo a exercerem melhor suas fungdes, assim
como ajudar os alunos de teoria da deciséo no dia a dia académico.

5 CONCLUSAO

Como ja vimos, no decorre, de todas as paginas desse trabalho a Teoria da
Decisao, se utiliza da Pesquisa Operacional com seus “infinitos” modelos matematicos
para solugdo de problemas empresariais, que por sua vez utiliza recursos de
computadores, em especial a ferramenta SOLVER da planilha eletronica do Microsoft
EXCEL.

O mundo dos negocios € um ambiente onde, decisbes mau tomadas, pode
significar problemas sérios e, na maioria das vezes, irreparaveis. As empresas, assim
como os gestores e tomadores de decisfes de um modo geral, precisam ter a consciéncia
de que um grande numero de problemas de complexidade elevada pode e deve ser
resolvidos com modelos matematicos de programacdo linear com auxilios valiosos de
programas de computadores.

Nos dias atuais as empresas ndo podem se dar ao luxo de resolver problemas
empresariais, como por exemplo planos de producdo das industrias, assim como da
logistica de transporte dos produtos de maneira empirica. Nesse contexto, a importancia
da utilizacdo de modelos matematicos é imprescindivel, sob pena da sobrevivéncia nao

duradoura da empresa.
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